
Conselho Municipal de Acompanhamento e Controle Social do Fundo de
Manutenção e

Desenvolvimento da Educação Básica e de Valorização dos Profissionais da
Educação – FUNDEB Gestão 2023/2026

ATA DA SÉTIMA REUNIÃO ORDINÁRIA 

Aos dezessete dias do mês de agosto do ano de dois mil  e vinte e três,  no auditório da Sede da

Secretaria Municipal de Educação, Esporte e Lazer, situada na Rua Guanabara, 3603 – Extensão do

Bosque, às quatorze horas e quinze minutos, reuniram-se de forma híbrida e presencial os seguintes

conselheiros: Representante dos Pais/Responsáveis dos Alunos da Educação Básica Pública: Marta

Janete Martins Guimarães Mattos (Presidente). Representantes do Poder Executivo Municipal: Juliana

Abreu  dos  Santos,  Roberta  Fernandes  Rodrigues  e  Helen  Lopes  de  Barros.  Representante  dos

Estudantes  da  Educação  Básica  Pública:  Sidnei  Nunes.   E  de  forma  online:  Representante  dos

Servidores  Técnicos  Administrativos  das  Escolas  Básicas  Públicas:  Sheila  Cristhiane  de  Almeida

Isidório. Representante dos Diretores das Escolas Básicas Públicas: Alan da Silva.  Representante do

Conselho Municipal de Educação – CME: Denise Pinheiro das Neves. Representante dos Professores

da Educação Básica: Leandro de Aquino. A Presidente iniciou  a reunião, agradecendo a presença de

todos, justificando a ausência da Conselheira Mônica Beatriz de Oliveira Barcelos Pessanha. Antes de

iniciar a pauta, ressaltou para os conselheiros a respeito da reunião anterior acordada pelo colegiado,

que seria enviado um ofício,  convidando os Senhores Secretários de Educação, Esporte e Lazer e da

Secretaria Municipal  de Fazenda para dirimir dúvidas do  Conselho, mencionou também a ausência

justificada do Secretário Maurício Henriques Santana, que enviou dois Representantes, a sra. Noélia

dos Santos Martins e o sr. Wilson Tavares. A Presidente lamentou a ausência de alguns conselheiros

que estavam interessados em participar e que infelizmente,  tiveram imprevistos e não puderam estar

presentes.  destacando que sempre que o Conselho  faz alguma solicitação, enquanto Presidente na

medida do possível, tenta corresponder as expectativas  do Colegiado. Ao ser marcada uma  reunião

solicitada pelos conselheiros, que todos possam participar pois é de  fundamental importância  e aquele

que  por  algum motivo não  puder estar  presente,  que  comunique  com antecedência.  Continuando,

mencionou a falha técnica com o equipamento multimídia (áudio) da SEMEDE, pois alguns conselheiros

que estavam acompanhando a reunião de forma online,  não  conseguiram ouvir  com clareza o que

estava sendo tratado na  reunião.  A Conselheira Sheila Isidório mencionou o problema na reunião, pois

o assunto principal não foi esclarecido, tendo muita conversa paralela e tumultuada e que infelizmente,

devido a este fato, não teve suas dúvidas devidamente esclarecidas.  A Presidente pediu desculpas  e

esclareceu que antes da reunião iniciar, a Secretária Executiva Walmira pediu ao técnico para verificar

se o equipamento estava funcionando e que ela  fez  o  mesmo sendo,  sendo confirmado que sim.

Somente  no início da reunião se tomou conhecimento da falha técnica. Realmente  foi muito ruim para

quem estava online e não pôde participar.  Pediu  mais uma vez desculpas e  que hoje  para essa

reunião  está  tudo  resolvido   e esperamos que  isso  não  mais  ocorra.  Falou ainda  que quanto ao

Secretário,  algumas dúvidas foram esclarecidas, lamentou que a conselheira Sheila  não tenha ouvido

e também a falta presencial,  assim como  a falta dos Conselheiros Rafael, Leandro, Ivan e dos demais
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que não puderam estar presentes, uma vez que são conselheiros atuantes e sempre tem algo positivo a

acrescentar. Falou ainda que o SIOPE é  prioridade e a resposta que o Secretário deu, felizmente não é

pensamento do Colegiado. A Conselheira Sheila, falou que vai respeitar a pauta, mas destacou que a

Presidente mencionou o  Conselheiro Rafael, lembrando que o mesmo  pediu desligamento, e que  o

Conselho precisa  saber  como  vai  ser  ocupada  a  vaga  de  titular  ocupada  por  ele.  A  Presidente

esclareceu que ele comentou no grupo do whatsApp e  no mesmo dia  entrou  em contato com ele no

privado, mas não houve retorno,  e esclareceu  para  que ele seja desligado do Conselho, terá que

enviar a Carta de Renúncia, pois enquanto isso não acontecer,  ainda responde como Conselheiro. A

Conselheira Sheila  perguntou com quantas faltas  o Conselheiro é desligado. A Presidente respondeu

que o whatsApp não é reconhecido como uma forma de solicitação quando se trata de assunto de

extrema  importância.  Falou ainda que ele só avisou que “Por motivos pessoais, devo pedir a saída do

Conselho”, e mesmo respeitando a vontade do conselheiro,  não poderia deixar de mostrar para ele a

sua importância  no Conselho. A Conselheira Sheila Isidoro concordou e lembra mais uma vez que ele

não está participando em várias reuniões e em algumas  é preciso ficar implorando participação para ter

quórum, e o Conselheiro não faz a devida justificativa. Em seguida, o Conselheiro Leandro esclareceu

que ele solicitou a presença do Secretário na ultima reunião, porém, confundiu as datas, lembrou que os

Conselheiros estão doando o tempo para  melhor atuação do Conselho  e  por ser  a terceira reunião

em menos de trinta dias  é humanamente impossível comparecer em todas as reuniões.  Lembra  que

representa os Professores como Conselheiro Suplente  e se Rafael sendo Conselheiro Titular não está

comparecendo, poderia assumir a titularidade e o Rafael assumiria a vaga de suplente  e se tiver três

reuniões  no  mês,  negociariam  a  participação,  o  titular  participa  de duas  e  o  suplente  de uma.  A

Presidente concordou que   o Conselheiro Leandro representa os professores, e como suplente,  na

ausência do titular é ele quem substitui esse Conselheiro, para isso tem o titular e suplente. Falou ainda

que caso o Conselheiro Rafael apresente a Carta de Renúncia, será feita  uma nova eleição.  Dando

continuidade,  1º Assunto da pauta: Leitura e Aprovação  das Atas: 6ª Reunião Ordinária e Reunião

com o Secretário de Educação, Esporte e Lazer (SEMEDE) e o Secretário de Fazenda (SEMFAZ); foi

feita  a  leitura  da  Ata  da  6ª  reunião  e  aprovada  por  todos.  A  Ata  da  reunião  com o  Secretários

Municipais,  por ser uma Ata extensa, com muitos apontamentos, será lida e aprovada na próxima

reunião.   2º  Assunto da pauta:  Análise  e Acompanhamento dos Balancetes.  Foi  dada ciência ao

colegiado que  a Presidente e os membros  da comissão de análise dos balancetes, Roberta e Juliana

reuniram-se na sala do Conselho  para analisar os meses de março e abril de 2023. A Conselheira

Roberta fez um histórico de como foram analisados os balancetes e  as documentações que foram

utilizadas,(extratos e folhas de pagamento). O Conselheiro Leandro fez um adendo, sobre a questão de

não se preencher o SIOPE, citando que  o Município não investiu os 25% Constitucional em Educação,

por  isso  não  preencheu  o  SIOPE,   “se  ele  preencher,  vai  estar  demonstrando  estar  irregular.”  A

Presidente relatou que o informado pelo Secretário de Fazenda, Sr Júlio César Marins  ao Conselho, foi

devido  a mudança da Lei do Novo Fundeb em 2020, a forma como era lançadas as informações no

sistema mudou e com  isso surgiram várias críticas que impediram os lançamentos dos bimestres. Em

2021 o sistema também gerou críticas  e não conseguiram avançar com as informações que somente

depois  das  criticas   resolvidas,  serão  enviados  os  próximos  bimestres  .  3º  Assunto  da  pauta:
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Acompanhamento da Movimentação Bancária e Aplicação de Recursos do FUNDO; a Presidente deu

ciência ao colegiado sobre os extratos de junho e julho e adiantou que ao contrário do que o Secretário

de Fazenda  falou, que a partir de junho não iria constar registros de transferências na conta específica,

porém  esses  registros  permanecem.  Ficou  acordado  o  envio  de  Ofício,  questionando  essa

movimentação na conta. A Conselheira Roberta esclarece que essa conta específica foi uma demanda

do FNDE, orientando   aos Municípios abrirem uma conta  para pagamento com o recurso do FUNDEB.

Essa conta de pagamento de salário, não pode fazer  pagamentos das conciliações, como por exemplo

UNIMED e o que nos causou estranheza é que está ocorrendo outros tipos de pagamentos por essa

conta.  Assuntos  Gerais: A  Presidente  deu ciência  ao colegiado  sobre os  documentos  que  serão

encaminhados para publicação no Portal de Transparência e que o Regimento Interno ao ser enviado

para a SEMEDE, surgiu uma dúvida se a publicação seria por Resolução ou Deliberação, o documento

foi   encaminhado para a  Procuradoria  Geral  do Município  (PGM) e estamos aguardando resposta.

Dando continuidade, a presidente informou  que para a próxima reunião, solicitará por ofício a presença

dos  servidores  responsáveis  pelo  Censo  Escolar  e  do  SETE –  Sistema  Eletrônico  de  Gestão  do

Transporte Escolar  para conhecimento e orientação no acompanhamento e fiscalização,  Em seguida,

a Presidente deu ciência para o colegiado sobre a resposta da denúncia enviada a SEMEDE, Ofício nº

313/SEMEDE.  Em  continuidade  foi  apresentada  ao  colegiado  a  carta  de  renúncia  da  conselheira

Vanessa dos Santos, representante do segmento dos estudantes. O Conselheiro Leandro sugeriu que a

Presidente  entre em contato  com o Conselheiro Rafael  para saber se  ele  irá continuar  ou não no

Conselho, caso não consiga que ele seja notificado por meio da secretaria da escola em que ele é

lotado. Dando continuidade o Conselheiro Leandro citou a situação dos professores recebendo abaixo

do piso Nacional de Educação é um absurdo, só esse mês temos três situações em que o Município se

coloca acima da Lei  Federal,  primeiro a  questão do SIOPE,  em que o Secretário diz  que não vai

preencher pois não é prioridade, a segunda é a situação dos professores recebendo abaixo do piso e a

terceira é que Educação Física é componente curricular obrigatório de toda Educação Básica e  no

Município  de Rio  das Ostras  não consta na grade  curricular  do primeiro  segmento.  A Presidente

perguntou se ele quer que o Conselho faça esse questionamento para a SEMEDE, e ele responde que

não,  que  ele  vai  a  outras  instâncias.  A  Presidente  ressalta  que,  prestando  atenção  na   fala  do

Conselheiro Leandro, o Secretário não disse que não iria responder ao SIOPE, ele disse que não era

uma prioridade ou  não concordava com algumas coisas que o SIOPE exige, o Conselheiro Leandro

pontua  sendo uma Lei  Federal,  não cabe a ele questionar,  tem que cumprir,  não cumprindo trás

prejuízo, se a minha escola por exemplo quiser fazer uma parceiria com o Governo Federal não pode,

por que esses dados não estão atualizados.  A Conselheira Sheila perguntou  qual será a próxima ação

do Conselho em relação ao SIOPE, a Presidente respondeu que o Secretário  ficou de agilizar e  a

sugestão é aguardar até final do mês, caso não seja resolvido enviaremos um Ofício ao Secretário Júlio

César Marins da SEMFAZ.  A sugestão da Presidente foi  aprovada  por maioria dos Conselheiros

presentes.  Em seguida,  a Presidente deu ciência ao Conselho dos seguintes  documentos:  Ofícios

enviados: Ofício nº 035/2023/CACS/FUNDEB encaminhando denúncia recebida por  este Conselho,

Ofício nº 036/2023/CACS/FUNDEB solicitando publicação do edital de convocação nº 07/2023, Ofício nº

037/2023/CACS/FUNDEB,  solicita  publicação  do  Plano  de  Ação  –  2023,  Ofício  nº
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038/2023/CACS/FUNDEB,  encaminha  Termos  e  Relatórios  de  visitas  do  PNATE  –  2023;  Ofícios

recebidos: Ofício nº 0303/2023/SEMEDE encaminhando extratos bancários do mês de  junho/2023,

Ofício  nº  0350/2023/SEMEDE  encaminha  extratos  bancários  do  mês  de  julho/2023,  Ofício  nº

0313/2023/SEMEDE em resposta ao ofício nº 035/2023/CACS/FUNDEB,.Ofício nº 043/2023/SEMEDE,

encaminha Folhas de Pagamentos referente ao mês de julho de 2023, Ofício nº 0344/2023/SEMEDE,

informa que o servidor Wilson Tavares da Costa, na qualidade de Coordenador do Fundo Municipal de

Desenvolvimento da Educação, participará da reunião do dia 04/08/2023.  Nada mais a ser tratado a

reunião foi encerrada às quinze horas e trinta minutos, a presente ata foi lavrada por mim, Secretária

Executiva Walmira Guimarães, que após lida e aprovada, será assinada pela Presidente e apensados a

esta, a lista de presença com assinatura dos conselheiros que se encontravam, na sede da SEMEDE,

bem como o print da tela constando os conselheiros que participaram por videoconferência.

                                                                                              Rio das Ostras, 17 de agosto de 2023

 Marta Janete Martins Guimarães Mattos
 Presidente do CACS - FUNDEB

 Gestão - 2023-2026      
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Lista de Presença da 7ª Sessão Ordinária do CACS-FUNDEB 17 de agosto de 2023, das
14h00 às 15h30 

Representantes  do  Poder

Executivo Municipal

Juliana Abreu dos Santos

Roberta Fernandes Rodrigues

Helen Lopes de Barros

Representante  dos
Pais/Responsáveis  dos Alunos
da Educação Básica Pública

Marta  Janete  Martins  Guimarães
Mattos

Representante  do  Conselho
Municipal de Educação – CME

Denise Pinheiro das Neves

Representante  dos
Diretores  das  Escolas
Básicas Públicas

Alan da Silva

Representante  dos
Estudantes da Educação
Básica Pública

Sidnei Nunes

Representante  dos
Professores  da
Educação  Básica
Pública

Leandro de Aquino

Representante  dos
Servidores  Técnicos
Administrativos  das
Escolas  Básicas
Públicas

Sheila  Cristhiane  de
Almeida Isidório
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